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Анотація 

 У даній роботі розглянуто сутність капіталу підприємства, фактори впливу на ефективність управління 

капіталу підприємств. Розглянуто методики управління капіталом  підприємства  
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Abstract 

This paper is reviewed the essence of enterprise capital, impacts on the effectiveness of management of capital 

companies. The techniques of money management enterprise are considered. 

Key words: сapital, enterprise, management, capital structure. 

 

Вcтуп 

 

Сучасні умови розвитку ринкової економіки потребують від українських підприємств розробки 

стратегічних планів та самостійного визначення напрямів розвитку. Гостро постає питання необхідності 
ефективного управління капіталом підприємств, адже це  дозволяє отримувати максимальний прибуток, 

рентабельність, фінансову стійкість та високі показники ліквідності та платоспроможності. 
Метою роботи є узагальнення методів оцінки управління капіталом підприємств. 

 

Результати дослідження 

 

Ринок кондитерської галузі України досить структурований та характеризується високим рівнем 
конкуренції. Конкурентна боротьба, яка загострилася останнім часом на ринку кондитерських виробів 

змушує підприємства шукати нові можливості підвищення конкурентоспроможності своєї продукції на 

ринку. 
Варто зауважити, що  ефективність існування підприємства в першу чергу залежить від вміння 

менеджерів працювати з капіталом, оскільки він відображає економічні процеси підприємства та його 

стан у цілому. В даному випадку мається на увазі капітал у його класичній формі, що об’єднує основні 

та оборотні фонди та грошові кошти підприємства, адже, окрім власне фізичного капіталу, існує також 
людський капітал, науково-технічна та ринкова інформація, знання, інтелектуальний капітал, які з часом 

відіграють усе більшу роль і на них поступово відбувається переорієнтація фінансових потоків [1].  

Отже, з розвитком економіки об’єктивно ускладняється розуміння змісту капіталу та механізму 
управління ним. 

Капітал підприємства є головним вимірником його ринкової вартості, що залежить як від 

об’єктивних чинників (масштабу цін в економіці країни і ряду макроекономічних показників), так і 

суб’єктивних чинників (наприклад, найпростішого – облікової політики самого підприємства). 
Основним індикатором при цьому виступає власний капітал підприємства, що визначає обсяг його 

чистих активів [2]. 
Забезпечення ефективної діяльності та прибутковості підприємства є основними завданнями 

капіталу. Окрім цього, капітал підприємства забезпечує виконання основних його функцій та завдань. 
Для успішного здійснення своєї діяльності підприємства мають бути достатньо забезпеченими 

фінансовими ресурсами. 

Одним із найважливіших показників якості управління капіталом є ступінь оптимальності його 
структури. Взагалі, структура капіталу підприємства відбиває співвідношення джерел залученого і 

власного фінансування, необхідних для його функціонування.  

Якщо частка залученого капіталу досить низька, то це означає, що підприємство не використовує 

додаткових джерел фінансування, його фінансові можливості є обмеженими, підприємство не здатне 
зробити кардинальні зміни у підприємстві. Але, з іншого боку, підприємство має невеликий показник 



ризиковості, що є привабливим для майбутніх інвесторів. Головною метою управління капіталом є 

максимізація ринкової вартості підприємства, за рахунок чого забезпечується максимізація добробуту 

власників підприємства в поточному і перспективному періодах. 
У ринкових умовах особливе місце займають економічні методи управління. Важелі економічного 

механізму відповідають соціально-економічній природі підприємства і є одним із факторів розвитку 

виробництва та обміну на ринковій основі. Використання й удосконалення таких економічних важелів 
як комерційний розрахунок, планування, механізм ціноутворення і розумне оподаткування допоможуть 

створити надійний економічний механізм, який приведе в дію механізм економіки України [3]. 

 Одним із стратегічних методів управління капіталом підприємства є планування витрат на 

виробництво та реалізацію продукції, що є важливим для визначення оптимальної цінової політики. 
Необхідною умовою є роздільне планування змінних і постійних витрат, визначення найбільш 

економічного розміру запасів.  

Неформальні методи ґрунтуються на аналітичних особливостях осіб, що ухвалюють управлінські 
рішення. Це сукупність логічних прийомів та методів вибору оптимального рішення шляхом 

теоретичного порівняння альтернатив з урахуванням накопиченого досвіду.  

Для успішного управління капіталом керівництвом підприємства можуть застосовуватися 

різноманітні методики, в тому числі: 

  вибір політики щодо формування та використання окремих компонентів власного капіталу: 
резервного, додаткового, нерозподіленого прибутку;  

 використання можливостей фондового ринку для операцій з власними акціями, а також випуску 
облігацій; 

  проведення продуманої політики залучення коштів з позикових джерел, пошук найбільш 
придатних способів;  

 розробка політики дивідендів, спрямованої на підтримку добробуту акціонерів [4]. 
У процесі управління капіталом підприємства досить важливим є здійснення аналізу ефективності 

його формування та використання, який є підґрунтям для виявлення напрямків підвищення рівня 
конкурентоспроможності. 

Для дослідження ефективності використання та управління власним капіталом на підприємстві 

найкраще використовувати аналіз коефіцієнтів ефективності використання власного капіталу та 
порівняльний аналіз. За допомогою аналізу коефіцієнтів можна точніше оцінити, наскільки 

підприємство використовує власний капітал. Якщо при цьому використати ще й порівняльний аналіз та 

зіставити розраховані показники поточного року з попереднім, то вдасться проаналізувати, наскільки 

ефективніше підприємство в певному році використало власний капітал, ніж у попередньому[5]. 
Крім того, необхідно оцінити та проаналізувати витратні статті балансу підприємства. Основну увагу 

при цьому необхідно приділити питанням ресурсозбереження: впровадженню прогресивних норм, 

нормативів і ресурсозберігаючих технологій, використанню вторинної сировини, організації діючого 
обліку і контролю за використанням ресурсів, вивченню і впровадженню передового досвіду в 

здійсненні режиму економії, матеріального і морального стимулювання працівників за економію 

ресурсів і скорочення непродуктивних витрат і втрат. 
Варто зауважити, що на даний час виникає проблема формування та управління капіталом 

підприємства. В Україні більшість підприємств не застосовують наукові підходи до цього питання, і це є 

значною помилкою. Адже від співвідношення між власним та позиковим капіталом, ефективним 

управлінням капіталу залежать результати діяльності підприємства, його стан у майбутньому.  
Отже, розроблення методології управління капіталом повинне ґрунтуватися на науково 

обґрунтованих принципах і правилах поведінки, що виражають динамічність і справедливість до 

мінливих умов, спланованих результатів виробничо-господарської діяльності та інтегрованість із 
загальною системою управління підприємством. 

 

Висновки 

 
Таким чином, оскільки капітал будь-якого підприємства є унікальним, то не можна говорити про 

єдину універсальну методику підвищення ефективності його управління. Кожне підприємство 

самостійно вирішує, які обсяги капіталу потрібно залучити, яку структуру їм надати, обирає джерела 
фінансування та інші чинники процесу формування та управління  капіталом підприємства. 
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